

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**на диссертацию Надеждина Александра Евгеньевича**  
**«Влияние современных миграционных процессов на**  
**национальную безопасность Германии», представленную**  
**на соискание учёной степени**  
**кандидата политических наук**  
**по специальности 23.00.02 – политические институты,**  
**процессы и технологии**

Выбранная А.Е. Надеждиным тема диссертации крайне актуальна и важна для современных международных и миграционных исследований. Интенсификация миграционных потоков, связанная с глобализацией, а также интеграционные процессы в Европе в последнее десятилетие обострили вопросы миграционного регулирования для большинства стран, принимающих как законных мигрантов, так и лиц, ищущих убежища. События «арабской весны» 2011 г. и позднее кризис в Средиземноморье 2015 г. подтвердили важность координации действий на всех уровнях: наднациональном, национальном и региональном, а также актуализировали вопрос о взаимосвязи миграционных процессов и сферы безопасности.

Актуальность темы исследования трудно переоценить в ситуации, когда вопрос управления миграцией и интеграции мигрантов становится крайне остро в повестке дня и внутри национальных государств в ходе предвыборных компаний, и на наднациональном уровне в рамках Европейского союза при формировании общего подхода (реформа европейской системы предоставления убежища, охрана внешних границ, распределение финансового бремени и квот по приёму ищущих убежища, противодействие незаконной миграции и контрабанде людьми). События «арабской весны», конфликт в Ливии и Сирии и

последовавшие за ними масштабные потоки людей, ищущих убежища на территории ЕС, с одной стороны, приводят к необходимости консолидировать усилия стран-членов ЕС в данной области, а, с другой – к росту антииммигрантских настроений внутри многих государствах Евросоюза. Таким образом, требуется научное осмысление и дальнейшая концептуализация этих процессов для возможной модернизации механизмов управления миграцией как на международном и наднациональном уровне, так и на уровне отдельных государств. Германия в этом отношении представляет собой крайне интересный пример. Являясь локомотивом коммунитарных действий в миграционной сфере в рамках Союза, ФРГ одновременно испытывает внутривнутриполитическое давление, связанное с увеличением миграционных притоков.

Проблематика миграционных процессов, а также их взаимосвязь с вопросами безопасности, демографии и развития в последние годы получили широкое отражение как в отечественной, так и зарубежной научной литературе. Новизна данного исследования заключается в попытке определить специфику развития внутривнутриполитической ситуации в Германии с учётом миграционного фактора. Несмотря на достаточное количество трудов европейских и российских исследователей, посвященных теме регулирования миграционных потоков и обеспечения безопасности, в том числе в Германии, диссертация А.Е.Надеждина вносит вклад в систематизацию основных этапов, факторов и специфики становления политики обеспечения национальной безопасности в Германии и её связи с международными миграционными процессами.

Стоит подчеркнуть теоретическую значимость результатов диссертации для дальнейшего изучения взаимосвязи проблем миграции и безопасности в рамках теории международных отношений и миграционных исследований. При этом работа А.Е.Надеждина обладает также и практической значимостью: ее положения и выводы могут быть